

Елена МОЧАЛОВА

Окончание. Начало в № 70, 71 и 72 от 13, 17 и 20 сентября

Сегодня мы завершаем повествование о судьбах двух детдомовцев - Юрия Ивановича Беляева и Марии Артемьевны Деревягиной, оказавшихся в Сызрани летом 1942 года после жутких месяцев в блокадном Ленинграде.

Конечно же, в детдоме следили за сообщениями с фронта, учителя зачитывали воспитанникам сводки Информбюро. В победный день 9 мая все жители ул. Декабристов высыпали на шоссе. Радовались, плакали, танцевали, обнимались. Ну а у детворы - свое раздолье!

После войны было много инвалидов, калек. Но и лихих людей. Дважды грабили детский дом. Каждый выживал как мог.

По словам Юрия Ивановича Беляева, в 1947 году в Сызрани открыли стадион. И пацаны бегали туда на футбольные матчи. А чтобы проникнуть за изгородь, прорывали подкопы, туда и ныряли.

Юра пользовался доверием у учителей, нередко выполнял их поручения. Он был ответственным пареньком. Хорошо учился, занимался спортом. И в 1948 году ему посчастливилось два месяца - в марте и апреле - отдохнуть в «Артеке». Учебой их не утруждали: ведь туда приехали в основном отличники. И даже по окончании смены детям выдавали справки, что они освобождаются от экзаменов по месту постоянной учебы. Весь

У Юрия Ивановича есть сын, внучка и правнучка. У него светлая голова, отменная



ТОВАРИЩЕСТВО. Юрий Беляев и Мария Деревягина пронесли дружбу через всю жизнь. ФОТО: ЕЛЕНА МОЧАЛОВА

детдом завидовал счастливчику!

Отдыхали в «Артеке» дети не простые, а все больше от прыски знаменитых людей. К примеру, за одной партой с Юрай сидел племянник известного скульптора Вучетича. Запомнилась встреча с легендарным летчиком Покрышкиным - трижды Героем Советского Союза. А еще подросток добрался в «Артеке» до библиотеки (в детском доме ее не было) и с упоением читал книги про приключения. Рассказал Беляев и о том, что еще в начальной школе ему попала в руки хрестоматия по литературе для старшеклассников. Он тогда уютно расположился под белым роялем (!) и страницу за страницей глотал «Кавказского пленника» Л. Толстого.

Окончив в Сызрани семилетку, Юрий отправился к сестре в Ленинград. Она приехала

ла туда из ярославского детдома четырьмя годами раньше. И в городе на Неве тоже все было не так-то просто! Сначала брат с сестрой снимали угол. Спали с ней на одной кровати - вторую некуда было поставить. Когда сестра вышла замуж, ей от завода «ТЭМП» выделили отдельную комнату. Юра поселился вместе с младоженами. Много лет работал токарем, получил 7-й разряд. Окончил институт авиационного приборостроения, стал инженером-конструктором. В 90-е годы, когда все полетело в тартарары, Беляев вновь взялся за токарное дело. При этом вносил конструктивные изменения в проекты, подготовленные специалистами. Его трудовой стаж - 65 лет. Окончательно на пенсию ушел совсем недавно.

И борьба за выживание продолжилась! Долго и с большими нервами Маша доказывала, что ее отец скончался от фронтовых ран: документы на него были утеряны... Чтобы побить-

память. А активности ветерана может позавидовать молодежь.

Машу Деревягину после семилетки отправили в Куйбышев в ремесленное училище. Девушка получила профессию токаря, на отработку поехала в Пензу. А тут и целина подоспела! Терять нечего: Маша написала заявление, и ей выдали комсомольскую путевку. Следующие два с половиной года запомнились девушке тяжелым трудом. Ее направили в Сталинградскую область. Земли там солончаковые - бесплодные, распахивать их не было никакого смысла. Здесь хрупкая девчушка стала трактористом, комбайнером. Особо невыносимыми были бытовые условия в первый год работы. Тогда неисчислимое количество молодых энтузиастов поселили в одном вагончике, где те спали на трех этажах. А чтобы перевернуться на другой бок одному, приходилось то же самое делать всему ряду. Мария Артемьевна без обиняков говорит: «Это был рабский труд!»

После двух с половиной лет Машу еле-еле отпустили: работницей она была добровольной. Приехала в родной Ленинград в 1957 году. Но тот ее встретил как падчерицу. Оказалось, что постоянную прописку дают лишь тем, кто вернулся до 1 января 1956 года. Так что Маше Сталинградская область вышла боком! Кстати, у нее даже нет медали «За освоение целинных земель».

И борьба за выживание продолжилась! Долго и с большими нервами Маша доказывала, что ее отец скончался от фронтовых ран: документы на него были утеряны... Чтобы побить-

ся постановки в очередь на жилье, нашей героине пришлось направить письмо в адрес XXIV съезда партии. Детдомовцы просто так не сдаются!

Только после 30 лет Марии удалось окончить 8-й класс, затем - промышленно-экономический техникум. Занимала инженерные должности. Семью так и не завела. Все было недосуг в той вечной борьбе... Ровно в 55 лет Мария Артемьевна вышла на пенсию. И здесь ее душа расцвела! Женщина стала заниматься туризмом - пешим с рюкзаком на спине, на лодках. Ее любимые маршруты пролегали в Карелии. Уже 30 лет Деревягина занимается йогой. Неоднократно она встречалась на улицах Ленинграда с товарищами по детскому дому, ведь многие из них возвратились на свою малую родину.

Мария Артемьевна в свои 80 с лишним лет энергична, жизнерадостна, полна планов. Лишь полгода назад взобралась на Метеоры - это отвесные скалы в Греции, на верхушках которых примостились православные монастыри.

Люди, пережившие в детстве страшные испытания, не сломались. Выстояли, нашли себя в жизни. Они весьма прагматичны, никакая идеология не запудрит им мозги. Самостоятельны и самодостаточны, оптимистичны и позитивны. Таким не страшны никакие депрессии! Потому что они очень любят жизнь! Во всех ее проявлениях.

Спасибо, дорогие Юрий Иванович и Мария Артемьевна, за ваш пример! За то, что вы приехали навестить город своего детства и поделились своими воспоминаниями!